

# 女工程师竟为出轨对象做间谍17年

## 男子受高额报酬诱惑 为国外间谍机构提供情报

曾在某部委从事外语翻译工作的张某,在驻外期间,结识了自称是该国外交部的A某等人。A某等人的真实身份是该国间谍情报机关人员,在与张某熟识之后,以高额报酬为诱惑,通过套取和索要等方式,要求张某提供情报。

张某在明知对方企图的情况下,仍无视法纪,数年间向对方提供了数十份涉及我国内政外交的涉密文件资料,其中绝密级、机密级文件达14份。

2008年,张某辞职前,从单位办公电脑和内部办公网络中搜集文件资料非法携带至国外,其中包含大量绝密级、机密级资料。

2016年,国家安全机关破获此案。

张某的行为就属于典型的间谍行为。

7月1日起施行的新反间谍法共六章71条,在第一章总则中就规定了间谍行为的六种类型,明确不同类型间谍行为的主体、行为和对象。

中国人民大学法学院副院长王旭介绍说:“第一类是指直接攻击、窃取有关国家安全的情报,或破坏安全秩序的间谍组织及其代理人。第二类是通过收买等手段,让保密单位的成员或国家公职人员投靠。”

新反间谍法规定的第二类间谍行为中,在旧法“参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务”

“

新修订的反间谍法于7月1日起施行,其中的一个亮点是对间谍行为做了进一步充实和细化。那么按照新法,哪些行为将被认定为间谍行为?哪些人群容易成为间谍策反的目标?普通群众发现间谍行为又该怎么办呢?



看案例反间谍 新修订的反间谍法本月开始施行  
潜藏17年翻拍大量涉密文件卖给境外  
女工程师黄某 视频截图

的基础上,新增了“投靠间谍组织及其代理人”,将主动积极危害国家安全的行为写入法条。

王旭说:“投靠的社会危害性、主观恶性更强,他丧失了对一个主权国家的忠诚。”

## 男子兼职拍城市风景照 涉港口军舰照片

对于涉及间谍行为的轻微违法行为如何处理,有自首、立功等情形如何减轻处罚,新修订的反间谍法

也进行了规定。

2020年4月,在辽宁大连务工的赵某找到了一份帮助规划设计师叶某拍摄城市风景照片的兼职。工作第一天,在叶某的遥控指挥下,赵某先后来到大连的港口、造船厂周边拍摄照片,并记录下沿途的地理环境,通过手机发送给叶某。当天,赵某收到了200元转账。

拍拍照片就能赚钱,赵某以为自己得到了美差,他继续按照叶某的要求拍摄照片并取得报酬。而叶某布置的任务也不断加码,要求赵

某拍摄港口中停泊军舰进行维护的照片,甚至鼓动赵某找机会进入造船厂工作,每月还能获得更多的报酬。

然而,赵某在看见新闻媒体关于国家安全的宣传之后,警醒了起来。“感觉这些案例和我做的极为相似,我非常后悔,感觉不应该这么做。”

于是,赵某在家人陪同下主动向国家安全机关自首。鉴于赵某主动投案,且尚未对我国国家安全造成实质危害,国家安全机关依法对其免除处罚。

新修订的反间谍法在保留“实施间谍行为,有自首或者立功表现的,可以从轻、减轻或者免除处罚;有重大立功表现的,给予奖励”这一规定的基础上,进一步细化了法律责任追究等内容,扩大了行政处罚的适用情形。

## 女子拉丈夫贩卖情报 公职夫妇沦为间谍

哪些人群容易成为间谍策反的目标?境外间谍机构又惯用哪些手段策反这些人群?

黄某是一个潜藏了长达17年的间谍,被抓获前,她是云南省省直机关工程师。2002年,黄某赴境外留学攻读硕士学位期间,认识了一名看似风度翩翩、温文尔雅的男子。尽管黄某当时已经成家,但她还是和该男子有了不正当关系。交往中,对方顺势提出了一些请求。“他说是从事信息咨询工作的,如果有信息资

讯提供给他,他可以付一定的报酬。”黄某表示。

在境外男子拉拢下,黄某利用回国探亲的机会收集了一些国内涉密文件并提供给对方。在交往中,该男子获悉黄某的丈夫当时在云南某县挂职副县长后,对方又乘机向黄某提出请她的丈夫李某某也帮忙搜集一些政府内部文件。

在17年时间内,黄某、李某某按照境外上线的要求,分别将工作中接触到的涉密文件私自带回家中。李某某负责对涉密文件进行拍照,而黄某则负责将照片伪装加密,拷入优盘,伺机出境,与境外间谍人员进行秘密交接。

2019年4月,黄某、李某某夫妇被国家安全机关以涉嫌间谍罪依法采取强制措施。

不难发现,境外间谍机关的主要目标是党政机关、军队和军工企业、国防科研院所等部门的工作人员。为了获取情报,境外间谍情报机关的手段层出不穷,咨询请教、感情拉拢、美色诱骗、金钱引诱,甚至控制胁迫都是他们常用的手法,而那些性格软弱、贪图奢靡享乐的人群往往经受不住诱惑,沦为被控制的对象。

根据新修订的反间谍法,“对举报间谍行为或者在反间谍工作中做出重大贡献的个人和组织,按照国家有关规定给予表彰和奖励”。公民和组织如发现危害国家安全的可疑情况,应及时拨打国家安全机关举报电话12339进行举报。  
据央视新闻综合《法治在线》

# “泰坦”号乘客的最后时刻：在一片漆黑中听着最爱的音乐沉入海底

在“泰坦”号深海潜水器事故中一对不幸罹难父子的家人克里斯蒂娜3日透露,事故中的五人很可能在完全黑暗中听着喜欢的音乐,度过了生命的最后时刻。

克里斯蒂娜称,下潜前,乘客被告知,为了节省电力,潜水器的灯光和屏幕会被关闭,直到靠近“泰坦尼克”号的残骸才会打开。下沉期间,乘客眼前会是漆黑一片,但有机会看见深海中发光的海洋物种。旅程预计12小时,因此乘客被建议将他们最喜欢的歌曲加载到潜艇内置的蓝牙扬声器上,以便在旅途中听音乐。同时,还被告知不允许播放乡村音乐。

然而这一旅程只进行了大约105分钟,内爆就发生了,潜水器中五人丧生。他们的最后时刻很可能是在一片黑暗中,舱内播放着他们最喜欢的音乐。

## 预备下潜的日子：每天听课学习和反思

克里斯蒂娜说,内爆发生时,她和17岁的女儿在一艘名为“极地王子”的船上。这艘母船有深蓝色的船体和17名船员,把“泰坦”号潜水器带到了计划下潜的位置。它上面还有大约24名“海洋之门”公司工作人员,以及进入潜水器的付费乘客及其家属。

乘客得到了绣有他们的名字和各自国家国旗的衬衫和夹克,袖子上写着“泰坦尼克号勘测探险队”。付费乘客被称为“任务专家”,“海洋之门”公司要求不要将乘客称为“顾客”或“游客”或“乘客”。前“海洋之门”顾问罗布·麦卡勒姆后来透露,

公司故意改变这一称呼,以防承担“乘客”死亡带来的法律后果。

克里斯蒂娜还表示,在“极地王子”号上,乘客们每天要参加两次“全体会议”,并且反思三个问题。“每天早上7点召开全体会议,晚上7点再召开一次全体会议,持续一个小时或更长时间。我们学到了什么,我们要做什么,我们需要思考什么?”

用“海洋之门”公司的话说,这些会议和反思为了让付费客户不再成为被动参与者,“接受各种角色的培训,例如潜水器导航和驾驶、跟踪和通信以及潜水器维护和操作。”

到了晚上,通常会有“海洋之门”公司CEO拉什或其他科学家的演讲,“海洋之门”公司邀请的科学家里有考古学家,也有宇航员。乘客们坐在地板上或沙发上聆听。他们还观看了卡梅隆的电影《泰坦尼克号》。

## 潜水前一天：采取“低渣饮食”以防排泄

乘客被建议在潜水前一天采取低渣饮食(low-residue diet),以减少食物消化后在肠道留下的残渣量,并且在出发当天的早上不喝咖啡。因为如果乘客在计划的12小时旅程中途中有排泄的需求,就不得不“稳定地瞄准瓶子或窗帘后面的简易厕所”。

乘客也被告知登上“泰坦”号时必须穿上厚袜子及羊毛帽,因为潜入海底后潜水器中温度会愈来愈低,地板上会出现凝结水。

“不要指望在下降的过程中通过舷窗或外部摄像机看到任何东西,因为泛光灯将被关闭,以节省电池电量,以便在海底进行史诗般的



“泰坦”号深潜器 资料图

旅行——尽管有机会瞥见生物发光生物,营造出一种如同从星星坠落的感觉。”出于同样的原因,潜水器舱室里面昏暗的灯光也被关掉了。

6月18日,“泰坦”号以每分钟约25米速度下降,在潜水器里面,头顶上的日光慢慢变暗。几分钟之内,“泰坦”被黑暗包围,舷窗外一片黑色。

## 电气系统为实习生设计 “泰坦”号“门票”仍在预售

华盛顿州立大学2018年发表的一篇文章称,来自华盛顿州立大学电气和电子工程师协会俱乐部的学生们被录用为“海洋之门”实习生,

设计了“泰坦”号的电力系统。“整个电气系统是我们的设计,我们实施了它并且它起作用了。”马克·沃尔什告诉大学校报。

尽管发生了悲剧,“海洋之门”公司目前仍在其网站上宣传“泰坦尼克”号沉船探险活动。该网站称,2023年的探险正在进行中,客户应该询问可用的日期。这家公司还列出了2024年参观“泰坦尼克”号的探险项目,第一次项目预计于2024年6月12日至20日举行,第二次预计于2024年6月21日至29日举行。

不过,该公司列出的具体行程和日期在“泰坦”号出事前后发生了一些调整。“泰坦”号失踪前,日程表上有五次潜水旅程。“泰坦”号失踪

后的第二天,其中三次旅程被删除,另外两次旅程的日期也被修改。

主持调查该事件的美国海岸警卫队队长杰森·纽鲍尔在2日的新闻发布会上表示,他已召集了一个海军陆战队调查委员会,这是海岸警卫队进行的最高级别的调查。该委员会的作用是确定悲剧的原因,以便在必要时寻求民事或刑事制裁。调查人员将审查“泰坦”与其母舰“极地王子”之间的录音。

杰森·纽鲍尔表示,海岸警卫队的调查人员已经绘制了事故现场地图,预计打捞行动将继续进行。一旦调查结束(尚未制定时间表),将发布一份包含证据、结论和建议的报告。  
据红星新闻